
Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

1.
Vielerorts wird über geplante 
Großprojekte gestritten, z.B. über neue
Kraftwerke, Flughäfen, Gebäude oder 
Schienenwege.
Ich lese Ihnen dazu nun einige 
Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob
Sie voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher ablehnen oder voll und 
ganz
ablehnen.

Zeile % Wenn in meiner Umgebung ein Großprojekt wie ein Flughafen oder ein
a. Kraftwerk gebaut werden sollte, würde ich mich dagegen engagieren.

voll und 
ganz

zustimmen
eher zu-
stimmen

eher ab-
lehnen

voll und ganz
ablehnen

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 32 26 21 13 2 5
Region
West 33 26 21 13 2 5
Ost 31 30 20 15 1 4
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Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

1.
Vielerorts wird über geplante 
Großprojekte gestritten, z.B. über neue
Kraftwerke, Flughäfen, Gebäude oder 
Schienenwege.
Ich lese Ihnen dazu nun einige 
Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob
Sie voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher ablehnen oder voll und 
ganz
ablehnen.

Zeile % Wenn solche Großprojekte dem Wohle der Allgemeinheit dienen, sollte man
b. auch bereit sein, persönliche Interessen zurückzustellen.

voll und 
ganz

zustimmen
eher zu-
stimmen

eher ab-
lehnen

voll und ganz
ablehnen

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 34 41 16 6 1 2
Region
West 34 42 16 5 1 3
Ost 35 34 20 9 1 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

1.
Vielerorts wird über geplante 
Großprojekte gestritten, z.B. über neue
Kraftwerke, Flughäfen, Gebäude oder 
Schienenwege.
Ich lese Ihnen dazu nun einige 
Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob
Sie voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher ablehnen oder voll und 
ganz
ablehnen.

Zeile % Es ist mir oft kaum möglich, zu beurteilen, ob solche Großprojekte sinnvoll
c. sind oder nicht.

voll und 
ganz

zustimmen
eher zu-
stimmen

eher ab-
lehnen

voll und ganz
ablehnen

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 31 37 20 10 0 1
Region
West 31 39 19 10 0 1
Ost 34 30 24 9 1 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

1.
Vielerorts wird über geplante 
Großprojekte gestritten, z.B. über neue
Kraftwerke, Flughäfen, Gebäude oder 
Schienenwege.
Ich lese Ihnen dazu nun einige 
Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob
Sie voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher ablehnen oder voll und 
ganz
ablehnen.

Zeile % Für die Politik wird es immer schwieriger, eine Entscheidung zum Wohle der
d. Allgemeinheit zu treffen.

voll und 
ganz

zustimmen
eher zu-
stimmen

eher ab-
lehnen

voll und ganz
ablehnen

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 37 30 18 13 1 2
Region
West 36 30 18 13 1 2
Ost 39 27 16 15 1 2
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

1.
Vielerorts wird über geplante 
Großprojekte gestritten, z.B. über neue
Kraftwerke, Flughäfen, Gebäude oder 
Schienenwege.
Ich lese Ihnen dazu nun einige 
Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir 
jeweils, ob
Sie voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher ablehnen oder voll und 
ganz
ablehnen.

Zeile % Proteste gegen solche Großprojekte sind eine gute Gelegenheit, seinem
e. Unmut gegenüber der Politik Luft zu machen.

voll und 
ganz

zustimmen
eher zu-
stimmen

eher ab-
lehnen

voll und ganz
ablehnen

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 33 30 22 14 1 1
Region
West 32 31 22 13 1 1
Ost 37 27 21 14 0 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

2.
In letzter Zeit ist es ja immer wieder zu 
großen Demonstrationen gekommen,
z.B. gegen Atommüll-Transporte oder 
gegen das Projekt "Stuttgart 21".
Ich lese Ihnen dazu nun einige 
Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir, ob 
Sie
diesen voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher ablehnen oder voll und
ganz ablehnen.

Zeile % Ich finde es in Ordnung, wenn mit Verkehrsblockaden Atommüll-Transporte
a. behindert werden.

voll und 
ganz

zustimmen
eher zu-
stimmen

eher ab-
lehnen

voll und ganz
ablehnen

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 23 21 28 26 0 1
Region
West 25 21 27 26 0 1
Ost 18 21 29 29 0 3
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Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

2.
In letzter Zeit ist es ja immer wieder zu 
großen Demonstrationen gekommen,
z.B. gegen Atommüll-Transporte oder 
gegen das Projekt "Stuttgart 21".
Ich lese Ihnen dazu nun einige 
Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir, ob 
Sie
diesen voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher ablehnen oder voll und
ganz ablehnen.

Zeile % Ich lehne jegliche Gewalt gegen Sachen oder Menschen bei Demonstrationen
b. ab.

voll und 
ganz

zustimmen
eher zu-
stimmen

eher ab-
lehnen

voll und ganz
ablehnen

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 76 14 4 5 0 0
Region
West 77 14 4 5 0 0
Ost 73 16 4 6 0 0
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Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

2.
In letzter Zeit ist es ja immer wieder zu 
großen Demonstrationen gekommen,
z.B. gegen Atommüll-Transporte oder 
gegen das Projekt "Stuttgart 21".
Ich lese Ihnen dazu nun einige 
Aussagen vor. Bitte sagen Sie mir, ob 
Sie
diesen voll und ganz zustimmen, eher 
zustimmen, eher ablehnen oder voll und
ganz ablehnen.

Zeile % Man muss einfach jede Gelegenheit nutzen, um der Politik einen Denkzettel
c. zu verpassen.

voll und 
ganz

zustimmen
eher zu-
stimmen

eher ab-
lehnen

voll und ganz
ablehnen

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 16 21 35 26 1 2
Region
West 16 21 36 26 1 1
Ost 18 24 31 25 0 3
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

3.
Man hört und liest ja immer mal wieder 
den Begriff "bürgerlich". Wie ist das
bei Ihnen: Empfinden Sie "bürgerlich" 
als eine positive oder eine negative
Bezeichnung?

Zeile %
positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe

Insgesamt 72 18 8 2
Region
West 73 17 8 2
Ost 68 23 7 2
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

4.
Und würden Sie sich selber als 
"bürgerlich" bezeichnen?
Trifft das auf Sie voll und ganz zu, eher 
zu, eher nicht zu oder gar nicht zu?

Zeile %

Trifft voll und
ganz zu Trifft eher zu

Trifft eher
nicht zu

Trifft gar
nicht zu

Keine
Angabe Weiß nicht

Insgesamt 37 43 11 5 1 2
Region
West 40 42 10 5 0 2
Ost 26 46 16 9 1 2
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Ordnung
a.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 92 6 1 1
Region
West 92 6 1 1
Ost 93 3 3 0
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Selbstbestimmung
b.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 73 23 4 1
Region
West 73 23 4 1
Ost 72 23 4 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Spaß
c.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 58 37 4 1
Region
West 58 37 4 1
Ost 56 38 4 2
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Strebsamkeit
d.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 83 12 4 1
Region
West 81 13 4 1
Ost 90 7 2 1
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Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Freiheit
e.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 80 16 3 1
Region
West 80 16 3 1
Ost 82 14 3 2
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Glaubwürdigkeit
f.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 80 14 4 2
Region
West 80 14 4 2
Ost 82 12 5 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Schutz der Natur
g.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 77 19 2 1
Region
West 78 18 2 1
Ost 73 23 3 1
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Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Verantwortung
h.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 91 7 2 1
Region
West 91 7 2 1
Ost 90 7 2 0
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Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Toleranz
i.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 77 19 3 1
Region
West 77 19 3 1
Ost 78 19 2 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Zuverlässigkeit
j.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 89 8 2 1
Region
West 90 8 2 1
Ost 88 10 2 0
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % modern
k.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 57 37 4 2
Region
West 57 37 5 2
Ost 59 38 2 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Offenheit
l.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 73 22 3 1
Region
West 73 22 3 2
Ost 75 22 3 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

5.
Man hört ja öfters, dass jemand eine 
bürgerliche Gesinnung habe. Ich nenne
Ihnen nun eine Reihe von 
Eigenschaften. Bitte sagen Sie mir, ob 
diese Werte zu
dem Begriff "bürgerlich" passen oder 
nicht.

Zeile % Chancengerechtigkeit
m.

passt passt nicht Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 70 24 5 1
Region
West 70 23 5 1
Ost 72 25 2 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Ordnung
a.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 89 7 2 1
Region
West 88 8 2 2
Ost 94 4 2 0

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Selbstbestimmung
b.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 88 10 2 1
Region
West 88 9 2 1
Ost 87 12 1 0

Seite 24



Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Spaß
c.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 89 8 2 1
Region
West 88 8 2 1
Ost 89 8 3 1

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Strebsamkeit
d.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 83 11 4 1
Region
West 81 12 5 2
Ost 91 7 2 0
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Freiheit
e.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 95 3 1 1
Region
West 95 3 1 1
Ost 94 3 3 0

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Glaubwürdigkeit
f.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 93 5 1 1
Region
West 93 5 1 1
Ost 95 4 1 0
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Schutz der Natur
g.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 96 3 1 1
Region
West 96 2 1 1
Ost 95 5 0 0

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Verantwortung
h.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 97 2 1 1
Region
West 97 2 1 1
Ost 98 2 0 0

Seite 27



Umfrage KAS Bürgergesellschaft   

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Toleranz
i.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 93 5 1 1
Region
West 94 4 1 1
Ost 92 6 1 1

Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Zuverlässigkeit
j.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 96 3 1 1
Region
West 96 3 1 1
Ost 95 4 0 0
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % modern
k.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 83 10 5 2
Region
West 82 10 5 2
Ost 84 10 5 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Offenheit
l.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 93 5 1 1
Region
West 93 4 1 1
Ost 92 6 0 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

6.
Bitte sagen Sie mir jetzt zu jedem dieser 
Begriffe, ob Sie ihn positiv oder
negativ bewerten.

Zeile % Chancengerechtigkeit
m.

positiv negativ Weiß nicht Keine Angabe
Insgesamt 90 8 2 1
Region
West 90 7 2 1
Ost 90 8 1 1
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)

7.
Und möchten Sie, dass unsere Kinder 
in einer bürgerlichen Gesellschaft
aufwachsen?

Zeile %
Ja Nein Weiß nicht Keine Angabe

Insgesamt 84 9 6 1
Region
West 85 8 5 2
Ost 78 10 12 0
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Umfrage KAS / Bürgergesellschaft (Februar 2011)
8.
Alles in allem: Fühlen Sie sich in 
unserem demokratischen System wohl 
oder
nicht?

Zeile %

fühle mich 
wohl

fühle mich 
nicht
wohl Weiß nicht Keine Angabe

Insgesamt 76 20 3 1
Region
West 79 17 3 1
Ost 64 30 5 2
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